

鼓点频频看通川

——通川区纵深推进统筹城乡“成效年”建设纪实

初夏时节，阳光明媚。置身于通川乡镇的大街小巷、田间地头，展现在眼前的是紧张繁忙的施工场面、有条不紊的生产场面、睦邻友好的和谐场面……好一个“成效年”建设百舸争流、千帆竞发的良好态势！

建新房

齐心协力“比”万象

驱车前往210国道旁的罗江高石社区，新颖雅致的农民民居别具一格，粉墙黛瓦、木柱石础、青石铺地尽收眼底，实木花窗、花格和仿古屋檐整齐划一，老人小孩怡然自乐，处处彰显现代农民生活的富裕与幸福。

“仅两年时间，我们干出了过去五年甚至更长时间的事情。”该镇干部发自肺腑之言。两年时间里，罗江镇以“三村建设”为载体，以“四区”建设为抓手，着力建好高石新村农民新居和张爱萍将军故居，统一规划、统一设计、统一调地、分步实施，累计筹集资金1.2亿元，全新打造新村面积20余亩，栽培观赏树木13000余株，新建房屋38户，硬化主干道1公里、人行便道2.5公里，成功打造出川东一流的民居样板工程，川东一流的科普、文化交流中心，集教育、旅游、休闲于一体的风景名胜区。

和罗江镇一样，该区双龙、新村等10个乡镇及重点开发区域，正按照“合理布局、完善功能、彰显特色”的“川东民居”思路，大搞农民主

新居建设和基础设施建设，硬化村道374.3公里，新建饮水井465口，沼气池1285口，美化农房5130余间，农村各地到处呈现出你追我赶、热火朝天的建设场面。

调产业

奋勇当先“赛”千红

时值草莓、樱桃陆续开园采收，在富有“草莓生产基地”的磐石乡，小车、摩托车一排排停满路边地头，达州城区及附近城镇游客天天光顾草莓园、樱桃林，体验田园采摘的乐趣。据该乡党委书记潘学生介绍，草莓、樱桃按自选、零售、批发等方式出售，每公斤10元至30元不等，全乡1860亩草莓、6350余株樱桃已收鲜果60多吨，收入达130余万元。

近年来，该区以建设统筹城乡发展示范区为目标，以增加农民收入为目的，按照因地制宜、突出地方特色产业优势的原则，着力在城郊现代农业、旅游观光农业、特色效益农业上下功夫，大力调整产业结构，奋力推进农业产业化发展。目前，已重点打造了蒲家现代农业示范园、双龙石碑花卉园等3个农业产业园，初步形成了徐家坝村、王家山风景区、莲花湖等城郊休闲农业带，东徐路沿线蔬菜产业，磐洋磐石水果产业，魏复沿线花卉产业，发展“一村一品”特色专业村18个，注册专业合作社18个，实现农村土地经营权流转12076亩，农民年人均纯收入高出全市平均

水平1200多元。

谱民风

力争上游“促”和谐

“一要遵纪守法，履行义务；不要违法乱纪，滋事造事。二要相信科学，反对迷信；不要听巫信教，崇邪拜教……”北外镇村民自主讨论形成的“八要八不准”《村规民约》在王家山显得特别醒目、耀眼。

在新时期农村基层民主政治建设的进程中，该区坚持引导村民“大家的事大家定，定好的事共同干”。各村对涉及产业发展、环境卫生管理、农村文明行为等，通过“一事一议”，充分吸收群众意见和建议，让群众自己管理自己的事情。同时，在各村醒目位置，设立固定的公开栏，对村级事务实行年度公开、季度公开、月公开、及时公开，时时让群众监督，并在群众中选出威望高、办事公道的村民代表、党员，组建了民主监督小组和民主理财小组，对村级开支、村内重大建设项目实行监督管理，初步探索出了一条村民自我教育、自我管理、自我服务、自我发展之路。截至目前，该区79个行政村和15个农村社区的广大村民自己讨论制定了“村规民约”1600多条，评出了和谐文明新村40多个，市级民主法治村7个、区级46个。

·吴伟 张世平 本报记者 高俊·



4月27日，宣汉县举办首届杜鹃花节生态林业展。据了解，这次展览是宣汉林业第一次以集中展现的形式把改革开放三十年来宣汉林业的建设成果向广大人民群众展示、展销。（王兴寨 摄）

从龙泉街道出发，沿着崎岖盘旋的水泥路上行十分钟之后，几栋矗立山间的漂亮小楼让记者因强烈的视觉反差而产生震撼：这是一个偏远山区乡最为漂亮的建筑，这是当地少数民族兄弟寄予最大希望的地方——龙泉学校。

龙泉学校是一所九年一贯制学校，学校建有综合教学楼、多功能餐厅、男女生宿舍，现有在校学生921人。该校校长苏清术告诉记者，几年前，学校教学环境并不理想，几百名学生挤在几间土墙木板房内上课，教学设备也极其简单。近年来，特别是龙泉土家族乡成立以来，学校争取到了200多万元的中央危改资金、少数民族发展资金等项目，同时北京的刘霞女士也捐款80万元，昔日的土墙木板房变成了漂亮的砖瓦房，学校的面貌发生了翻天覆地的变化。

在地处川渝交界处的漆树土家族乡漆树中心校也是一所寄宿制学校，学校规模虽小，但校园干净整洁。该校校长李柏林告诉记者，不久前，学校争取到120多万元的项目资金，将兴建一幢综合楼，届时将彻底解决教学用房、师生宿舍严重紧缺的局面。

在百里峡土家族群众散居的农村，最好的房子是学校，最美的环境是校园。

“治穷的关键是治愚，发展的基础是教育。”面对土家山寨贫穷落后的面貌，宣汉的决策者如是说。

记者了解到，2005年以来，该县投入近千万元，对四个民族乡的五所寄宿制中、小学校和20余所村级小学、教学点进行了危房改造，添置了大量的教学设施、设备，教学环境得到了很大改观。4月14日，当记者来到三墩土家族乡龙洞村小学时，12岁的六年级学生刘燕笑颜灿烂：“我们的校园变美了！”她告诉记者，2008年9月，她和全校100多名同学一起告别了低矮昏暗的土墙房，高兴地搬进了亮堂堂的教学楼。

“享受国家两免一补政策，孩子们在这里的生活比在家都好。”苏清术的话是宣汉民族乡孩子们的真实写照。

学校建设一样，在宣汉县四个土家族乡，面貌改变较大的还有卫生事业。三墩土家族乡卫生院拥有一幢漂亮的综合大楼，医院内红字闪烁的电子显示屏给人感觉颇为“现代化”，上面罗列着医院能开展的医疗服务项目和该院拥有哪些先进的医疗设备。医院陈院长告诉记者，2003年，医疗争取到少数民族发展资金和其他项目资金，兴建了医疗综合大楼。近年来，随着新农合政策的实施，医院的各项工都得到长足发展。

据了解，2005年以来，宣汉县在4个民族乡安排资金400余万元，新建乡卫生院用房3000余平方米，建设村级卫生室30余个。今年1至3月，4个民族乡共有1500多人次享受新农合减免补助。

近年来，土家族乡都设有文化站，各乡的文化事业得到了长足发展。为保护土家族珍贵的文化遗产，宣汉县委、县政府加大了对“薅草锣鼓”、“土家山歌”等文化遗产的普查、保护力度。2008年6月14日，宣汉县非物质文化遗产“川东土家族薅草锣鼓”被国务院批准为《第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录》。如今，龙泉等土家族乡成立了薅草锣鼓协会，组织袁诗安、梅科云等被列为薅草锣鼓传承人的土家族老人收集古老的薅草锣鼓唱段，创作一些与时俱进的新唱段，并组织当地薅草锣鼓青年爱好者进行演唱，使之代代相传。

在龙泉土家族乡平溪村，原自由乡政府的办公用房改建成了龙泉中心敬老院，2007年7月以来，35位五保老人幸福地生活在这里。见到记者，左代云老人感激的话儿说不完，“我们在这里吃得好，睡得香，每月还有零花钱，现在党的政府硬是好哦……”

为了让土家族的五保老人老有所养、老有所医、老有所乐，宣汉县加大了敬老院的建设力度。在紧靠三墩土家族乡场镇的一块空旷的土地上，两幢漂亮的建筑吸引了记者的目光，随行的三墩土家族乡长唐中华介绍，这是投入两百余万元新建的三墩中心敬老院，今年将投入使用。届时三墩、漆树、涂碑等乡镇的五保老人将在此安享晚年。另据了解，宣汉县被列为首批新农保试点县以来，已有3000多名60岁以上的土家族老人享受到新农保补贴。

·本报记者 付勇 周本均 闫军·

山乡共奏和谐曲

宣汉县少数民族乡掠影·社会事业发展篇



近年来，大竹县以清水镇万亩无公害香葱基地为核心，辐射带动城西、竹北等10多个乡镇规模种植香葱3万余亩，种植户年均增收2000多元。图为正在收获时的情景。（本报记者 孟静 摄）



自2005年以来，大竹县在乌木、欧家、牌坊、二郎等乡镇建立水稻机插育秧示范点，大力推广农业新技术，取得明显成效。图为欧家镇新四村村民正在用水稻机插秧的情景。（饶春宝 摄）

我市房地产建筑安装行业启动税收自查

本报讯 近日，市地税局启动全市房地产、建筑安装行业税收自查行动。开展税收自查，是国家税务总局的安排部署，旨在提升地税部门服务水平，帮助企业预防纳税风险。该局稽查局从应缴纳的税费种类、自查重点、相关税收政策规定、法律责任四个方面对这两个行业的企业进行了专题纳税辅导。据悉，此次自查时间至5月14日，自查范围是2007年1月至2009年12月31日所有地方税费。

据了解，自查结束后，该局稽查局将结合征管信息和平时掌握信息，对自查报告表等资料进行评估审核，对疑点较多、自查不彻底的企业实施重点抽查和检查，对自查敷衍塞责、弄虚作假的企业一经查出，将严格按照《征管法》等相关法律法规予以严肃处理。同时加大跟踪指导力度，及时为企业自查释疑解惑，确保自查取得实效。

（彭剑 杜渊 本报记者 孟静）

达县700名环卫工人“五一”坚守岗位

本报讯 “虽然我五一节没有休息，但是只要大家觉得卫生满意，再辛苦我也是高兴。”这是达县环卫工人张银萍告诉记者的话。张银萍从事环卫工作已经十年了，现在她负责的是达县南城仙鹤路的清扫保洁。每到节假日，很多市民都在享受假日的休闲愉悦，而张银萍却更加忙碌。今年的五一假期，张银萍又是在紧张的工作中度过。

（本报记者 张泓）

土主乡倾力打造省级环境优美村庄

本报讯 土主乡双树村位于土主与胡家、双河、柳池交界的三角地带。该村是进入土主场镇的必经之地，又是进入中石化普光气田的门户，2009年被列为全省1000个省级环境优美村庄。近来，在该乡干部的共同努力下，该村的环境发生了巨大的变化。

双树村村民在上世纪八、九十年代都有个习惯，就是把房子建在清普公路沿线。而今，这些房子经过日晒雨淋，大多退色暗淡无光，部分农房檐、脊腐朽摇摇

欲坠。农房的这种现状既影响村容村貌，又对人身安全造成隐患。2009年初夏，土主乡党委、政府积极向上级争取部分资金，引进专业施工队伍，对农房进行了全方位的打造，甚至对部分农房的屋内也进行了装饰。共美化房屋217户，硬化院坝174块1.6万余平方米。看着换了新装的房子，村民个个喜笑颜开，村民侯宗荣说：“这么一整，土房变洋房，我们住起都安逸。”

（冯瑞杰 王鸿志 本报记者 桂爽）

开江地税宣传标语上“出租”

本报讯 近期，穿梭于大街小巷的出租车成为开江市民热议众的话题，它不仅以焕然一新的容貌吸引眼球，更以宣普税法的功能名扬四方。

在全国第19个税收宣传月活动中，开江地税局按照“紧扣主题、创新载体、注重实效”的宣传工作主线，结合县委、县政府实施“出租车升级换代工程”的有利契机，与县运管部门、各运输企业紧密协作，通过在出租车两侧张贴税宣“即时贴”，在新车原配LED屏幕滚动播放税宣标语，将38辆出租车打造成为“流动税宣员”。

踏上“出租车”的税宣标语简意赅、种类繁多，既有“服务在地税，满意在地税”的服务承诺，又有“地税遇难事，请拨12366”的便民电话。自该局“搭车送法”活动开展以来，广大市民赞不绝口、社会各界反映强烈，“搭车送法”掀起税收宣传新一轮新高潮。

（汤代杰）

渠县环保捣毁土法炼焦窑

本报讯 近日，渠县环境保护局在“打击违法排污企业、保障群众健康”环保专项行动中捣毁锡溪乡街道社区8组村民邓英乾土法炼焦窑2口，严厉打击了土法炼焦行为。

土法炼焦既违反国家有关法律法规，又严重破坏生态环境，属于国家明令禁止的产业。该局对打击土法炼焦行为的态度十分坚决，通过加强日常监管巡查，组织环境监察执法人员定期排查等措施，对土法炼焦行为实施依法取缔和严厉打击，取得了显著的成效。然而，土法炼焦工艺简单，土焦窑建设容易，加上非法高额利润的驱动，部分抱着侥幸心理的人选择到相对偏远的乡镇，私自建窑炼焦。

4月22日，环境监察执法人员在环保专项行动日常巡查中发现锡溪乡街道社区8组有2口炼焦窑在进行非法生产。4月23日，县环保局、锡溪乡政府组成30余人的执法队伍，出动5台车辆，对2口正在生产的土焦窑进行了彻底捣毁，有力地震慑了土法炼焦的不法分子。

（渠环）



宣汉县大力发展战略性新兴产业，目前全县共有茶园8万亩，分布在漆碑、土黄等18个乡镇，涉及茶农15万户，40万人。预计今年产茶0.106万吨，可实现收入7475万元。图为县茶果站技术人员正在漆碑乡指导茶农采摘茶叶。（伍福国 本报记者 匡方智 摄）